
  Der Bürgermeister

NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Integrationsrates

am 06.11.2014

im Besprechungsraum 14, Rathausplatz 2 b

Anwesend:

 Vorsitz:
Frau Zehra Kayis Ditib Lüdenscheid

 Integrationsratsmitglieder
Herrn Sotirios Bulis Wir für Lüdenscheid - CDU Bis 18:15 Uhr
Frau Nesrin Emektar Ditib Lüdenscheid
Frau Kalliopi Georgiadou Internationale Liste der SPD Bis 17:50 Uhr
Herr Tan Göbenli Internationale Liste der SPD
Frau Sandra Manß Internationale Liste der SPD
Ratsherr Jürgen Appelt Bündnis 90/Die Grünen
Ratsherr Güner Cebir SPD
Ratsfrau Michaela Dötsch CDU
Ratsherr Yasin Kut DIE LINKE.

 Gäste:
Frau Nilgün Akgün                                                   Vorsitzende der Jugendgruppe der
                                                                                 Ditib-Moschee
Frau Barbara Tünsmeyer Internationale Liste der SPD
Herr Sahin Lokman                                                  Internationale Liste der SPD
Herr Ismail Yaman Internationale Liste der SPD

Bürgermeister Dieter Dzewas
Herr Sven Haarhaus

 Schriftführung:
Frau Corinna Schmidt

Abwesend:

 Integrationsratsmitglieder
Herrn Faruk Ince Einzelbewerber
Herr Evangelos Karavasilis Wir für Lüdenscheid - CDU

Beginn:  17:00 Uhr

Ende:  18:20 Uhr



 1. Informationen zum Haushalt

Herr Sven Haarhaus, Fachdienstleiter Finanzen, Steuern und Beteiligungen, informiert
anhand einer PowerPoint-Präsentation ausführlich über die formale Gestaltung des
Haushaltsplans (Gesamtergebnisplan, Gesamtfinanzplan, Teilergebnis- und Teilfinanzpläne)
und geht auf einzelne Kostenblöcke näher ein.
In der sich anschließenden Diskussion beantworten Herr Haarhaus und der BM Fragen zum
Haushaltssicherungskonzept, Steuererhöhungen, Schlüsselzuweisungen usw.
Zu Fragen, die die Kosten für Asylbewerber betreffen, rät der BM dazu, den Fachdienstleiter,
Beigeordneter Thomas Ruschin oder einen Mitarbeiter des Fachbereichs Bürgerservice /
Soziale Hilfen zur nächsten Sitzungen einzuladen.

Auf der Internetseite der Stadt sind weitere Informationen rund um den Haushalt unter
folgendem Link:

http://www.luedenscheid.de/buergerservice/produkte/20/pr21.php

zu finden.

 2. Öffentliche Fragestunde

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

 3. Berichte aus den Ausschüssen

Ratsfrau Manß berichtet, dass die Beratung des Haushaltes 2015 Hauptthema der
gemeinsamen Sitzung des Ausschusses Stadtplanung und Umwelt sowie Bau und Verkehr
war.

Frau Emektar berichtet, dass auch im Schul- und Sportausschuss die Haushaltsberatung ein
Thema war; unter anderem wurde über die hohen Investitionen für das Dach der Turnhalle
des Bergstadt-Gymnasiums gesprochen.
Der BM erklärt, dass die Schulen immer einen großen Posten im städtischen Haushalt
einnehmen, da alle Ausgaben für Gebäude, Unterhalt, Einrichtung und Ausstattung, die
Haustechnik und das Sekretariat von der Stadt zu tragen sind. Die Gehälter der Lehrkräfte
werden vom Land gezahlt.

 4. Verschiedenes

Zuschuss für Veranstaltung
Die Vorsitzende gibt das Wort an Frau Akgün, Vorsitzende der Jugendgruppe der
DITIB-Moschee, die als Gast an der Sitzung teilnimmt.
Frau Akgün fragt nach finanzieller Hilfe für eine für den 07.12.2014 geplante Veranstaltung
von sieben Moscheen aus dem Märkischen Kreis „Sprache der Muslime“.
Die Mitglieder des Integrationsrates informieren darüber, dass für die „Förderung integrativer
Projekte“ (z. B. gemeinsame kulturelle Veranstaltungen verschiedener Vereine) in
begrenztem Umfang Mittel zur Verfügung stehen. Anträge sind bei der Stabsstelle
Integration (die auch bei  der Antragstellung behilflich ist) zu stellen. Vom Integrationsrat
empfohlene Projekte werden als Beschlussvorlage dem Hauptausschuss und dem Rat der
Stadt vorgelegt.
Frau Akgün wird sich mit der Stabsstelle in Verbindung setzen.

http://www.luedenscheid.de/buergerservice/produkte/20/pr21.php


Ratsfrau Dötsch schlägt Frau Akgün eine „Sponsoren-Suche“ vor, Ratsfrau Manß rät, beim
Diakonischen Werk anzufragen.

Situation von Flüchtlingen/Asylbewerbern in Lüdenscheid
Ratsherr Appelt schlägt vor, dass Mitglieder des Integrationsrates die Übergangsheime
der Stadt aufsuchen. Die Vorsitzende begrüßt diesen Vorschlag, ein Ortstermin soll -
nach Rücksprache mit dem Fachbereichsleiter, Beigeordneter Thomas Ruschin - statt-
finden.

Herr Yaman fragt an, wann mit dem Umbau des Hauses Gartenstraße 52 gerechnet werden
kann. Dies wird voraussichtlich im Frühjahr 2015 der Fall sein.
Der BM informiert über die Arten der Unterbringung (zwei Übergangsheime und Wohnungen
der Lüdenscheider Wohnstätten AG).

5. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfrage

Es liegen keine Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen vor.

gez. Zehra Kayis gez. Corinna Schmidt

Vorsitzende      Schriftführerin


